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Roma, 8 luglio 2002 
 
Alle Direzioni Regionali dell’Agenzia delle 
Dogane  
 
Agli Uffici Tecnici di Finanza  
 
Alle Direzioni Circoscrizionali dell’Agenzia 
delle Dogane 
 
Agli Uffici delle dogane di 
- BIELLA 
- VERCELLI 
- REGGIO EMILIA 
- AREZZO 
-     SASSARI 
 
e per conoscenza: 
 
Al Dipartimento per le politiche fiscali  
ROMA 
 
Al Comando Generale della Guardia di 
Finanza – Ufficio Operazioni – ROMA 
 
Agli Uffici di diretta collaborazione del 
Direttore – SEDE 
 
All’Area Personale Organizzazione e 
Informatica                          SEDE 
 
All’Area affari giuridici e contenzioso SEDE 
 
All’Area verifiche e controlli tributi doganali e 
accise – laboratori chimici - SEDE 
 
All’Agenzia delle Entrate-Direzione Centrale 
Gestione Tributi-Direzione Servizi al 
Contribuente Ufficio Rimborsi e Riscossione 
ROMA-EUR  
 
Al Ministero degli Esteri-Direzione Generale 
per i Paesi dell’Europa -Ufficio I    
ROMA (fax 06-41584244) 
  
Al Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti 
-Unità di gestione Autotrasporto di persone e 
cose 
ROMA (fax 06-41584244) 
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Al Ministero delle Attività Produttive – 
ROMA 
 
All’Autorità per l’energia elettrica ed il gas 
Via Cavour, 5 – 20121 MILANO (fax 
02/29014219) 
 
Alla Repubblica di San Marino – 
Dipartimento Finanze  
Ufficio Registro Automezzi – SAN 
MARINO (fax 0549/887115) 
 
Alle Regioni a Statuto Ordinario 
 
Alle Regioni a Statuto Speciale 
 
Ai Commissari del Governo presso le 
Regioni 
 
Alle Province Autonome di TRENTO 
            BOLZANO 
All' A.N.C.I. -Via dei Prefetti, 46 - 00186 
ROMA (fax 06/6873547) 
     
All'U.P.I.-Unione Province Italiane - 
Piazza Cardelli, 4 - 00186   ROMA (fax 
06/6873720) 
 
Alla Confindustria – Viale 
dell’Astronomia – ROMA (fax 5923713) 
 
All’ENI – P.le E. Mattei, 1 – ROMA (fax 
06/59825995) 
 
All’ENEL s.p.a. – V.le Regina Margherita, 
137 – ROMA (fax 06/85095892) 
 
All’Unione Petrolifera – V. del Giorgione, 
129 – ROMA (fax 06/59602925) 
 
All’Assopetroli – Largo dei Fiorentini, 1 – 
ROMA (fax 06/6861862) 
 
Alla  Federpetroli – P.zza S. Giovanni, 6 – 
FIRENZE (fax 055/2381793) 
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All’Assocostieri – Via Cesare Pavese, 305 
– ROMA (fax 06/5011697) 
 
All’Assogasliquidi – V.le Pasteur, 10 – 
ROMA (fax 06/5919633) 
 
Al Consorzio Italiano g.p.l. autotrazione – 
Via IV Novembre, 7 – CASALECCHIO di 
RENO (BO) (fax 051/254440) 
 
Al Comitato Tecnico Professionale G.P.L. 
– Via Larga, 8 – MILANO (fax 
02/874653) 
 
Alla Federazione Nazionale Imprese 
Pubbliche Gas, Acqua e Varie 
Via Cavour, 179 – ROMA (fax 
06/47865625) 
 
All’Associazione Nazionale Industriali del 
Gas 
Via Torlonia, 15 – 00161 ROMA (fax 
06/4402145) 
 
All’Assometano – Via Spinosa,1 – 
REGGIO EMILIA (fax 
02/700558548439862) 
 
Alla Federmetano – Via Albarelli, 1 – 
BOLOGNA (fax 051/401317) 
 
All’Associazione Nazionale Industriali 
Privati Gas  
Via Forlanini, 17 – MILANO (fax 
02/733342) 
 
Alla Confcommercio - P.zza G. Belli, 2 - 
00153 ROMA (fax 06/5809425) 
 
Alla Confesercenti – Via Farini, 5 – 
ROMA (fax 06/4746556) 
 
Alla Associazione Nazionale Società per 
Azioni Piazza Venezia, 11 – ROMA (fax 
06/6790487) 
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Al Comitato  Centrale Albo degli 
Autotrasportatori – 
Via Giuseppe Caraci, 36 
ROMA   (fax 06-41733118) 
 
 
Al C.U.N.A (Coordinamento Unitario 
Autotrasporto)-Via Nomentana, 248 
ROMA (fax 06-86215289) 
 
 
All’U.T.I.-Via Oglio, 9   
ROMA  (fax 06-8554066) 

 
Alla Federcorrieri -Via Sammartini, 33 
MILANO (02-67072285) 

 
Alla Confcooperative  
Borgo S. Spirito, 78 
ROMA  (06-4063485) 
 
Alla FITA -Via Guattani, 13 
ROMA  (fax 06-44249506) 
      
All’UNCI- Via San Sotero,32 
 ROMA (fax  06-5542090) 

 
All’AGCI-Viale Palmiro Togliatti, 1651 
ROMA (06-40500007) 

    
Alla Confartigianato- 
Via di S. Giovanni in Laterano, 152  
ROMA    (fax  06-77079938)   

 
Alla CONFAPI -Via della Colonna 
Antonina, 52- ROMA  (fax 06-6791488) 

 
Alla ASSOFERMET  
Corso Venezia, 47/49  
 MILANO (fax 02-781027) 
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All’ ANCST-LEGACOOP  
Via Guattani, 9 
ROMA (fax 06-84439321) 

 
All’ANITA 
 Via Oglio, 9-ROMA  (fax 06-8554066)  
 
Alla CONFETRA 
Via Panama, 62- 
 ROMA  (fax 06-8415576) 

 
All’Asstra - Piazza Cola di Rienzo, 80/a 
ROMA  (fax 06-68603555) 

 
All’ANEF Associazione Nazionale Esercenti 
Funiviari- Via Padova,27   
 ROMA (06-44118903) 
 
All’ANAV Piazza dell’Esquilino,29  
 ROMA (06-4821204)  
 
Alla Federazione Autotrasportatori Italiani 
Via Bacchiglione, 16  
ROMA (fax 02-5397381) 
 
Alla FE.GI.CA - Via U. Partini, 6 - 00159 
ROMA (fax 06/43562910) 
 
Alla FAIB - Via Nazionale, 60 - 00184 
ROMA (fax 06/4746556) 
 

OGGETTO: Decreto-legge recante disposizioni urgenti in materia di proroghe dei termini, 
tributaria, di trasformazioni, di contenimento della spesa farmaceutica e di sostegno 
dell’economia  nelle aree svantaggiate. 

  
 Di seguito al comunicato prot. n.3353B del 28 giugno 2002, si rende noto che con 
decreto-legge n.138  dell’8 luglio 2002 pubblicato sulla Gazzetta ufficiale n.158 in data 
odierna sono state introdotte alcune disposizioni concernenti proroghe di termini in materia di 
accise  venuti a scadere il 30 giugno scorso e che di seguito si illustrano. 

     L’articolo 1, comma 1, stabilisce che le aliquote di accisa previste dall’articolo 24 
comma 1, lettera d) della legge n.388 del 2000 per le emulsioni stabilizzate di oli da gas 
ovvero di olio combustibile denso con acqua di cui all’articolo 12 della legge n.488 del 1999 
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sono ulterioriormente prorogate dalla data di entrata in vigore del decreto-legge fino al 31 
dicembre 2002 e che l’estensione del predetto trattamento fiscale nell’ipotesi prevista 
dall’articolo 1, comma 1-bis, del decreto legge n.452del 2001, convertito nella legge n.16 del 
2002 (emulsioni autoprodotte dal soggetto utilizzatore)  ha parimenti validità fino al 31 
dicembre 2002. 

Il comma 2 della medesima disposizione proroga dalla data di entrata in vigore del 
provvedimento fino al 31 dicembre 2002 la riduzione dell’aliquota di accisa sul gas metano 
per uso industriale, laddove si verifichino consumi superiori a 1.200.000 metri cubi per anno ; 
il comma 3 contiene una nuova proroga dalla data di entrata in vigore del provvedimento fino 
al 31 dicembre 2002 dell’aumento dell’ammontare della riduzione minima di prezzo per litro 
di gasolio e per chilogrammo di g.p.l. utilizzati come combustibili per riscaldamento in 
particolari zone geografiche del Paese di cui all’articolo  8, comma 10, lettera e)  della legge 
n.448 del 1998 e successive modificazioni; il comma 4 , infine, proroga ulteriormente dalla 
data di entrata in vigore del provvedimento fino al 31 dicembre 2002 l’aumento dello sconto  
dell’agevolazione fiscale  con credito di imposta in favore delle reti di teleriscaldamento 
alimentate da biomasse o  da energia geotermica di cui all’articolo 8, comma 10, lettera f) 
della legge n.448 del 1998. 

 
Ai sensi dell’articolo 17 il  provvedimento entra in vigore il giorno della pubblicazione 

sulla Gazzetta ufficiale. 
Conseguentemente nel periodo dal 1° al 7 luglio c.a. : 
a) le emulsioni stabilizzate di oli da gas ovvero di olio combustibile denso con acqua 

di cui all’articolo 12 della legge n.488 del 1999  sono assoggettate ad accisa  con 
riferimento alla componente petrolifera; 

b) all’impiego del gas metano per usi industriali, indipendentemente dai consumi 
annui, si applica l’aliquota di accisa per usi industriali; 

c) la riduzione minima di prezzo del gasolio e del GPL in particolari zone del paese si 
applica nella misura fissata dall’articolo 8, comma 10, lettera e) della legge n.448 
del 1998 ; 

d) il credito d’imposta in favore delle reti di teleriscaldamento alimentate da biomasse 
o da energia geotermica si applica nella misura prevista dall’articolo 8, comma 10, 
lettera f) della legge n.448 del 1998. 

  
 
Si prega di dare la massima diffusione al contenuto del presente comunicato.  
 

 
.  
 
   

  per  Il Direttore dell’Area Centrale 
               Dr. F. Pezzano 

 
 

  


